艺为人民 翰墨丰碑

"人民艺术家"石宪章先生塑像在白鹿原影视城落成

18日,由陕西旅游集团、陕西白鹿原旅游文化发 展有限公司主办的"人民艺术家石宪章先生塑 像揭幕仪式"在白鹿原影视城隆重举行,标志着 一代人民书法家正式入驻汇聚了柳青、路遥、 陈忠实、贾平凹等文学陕军雕塑群的"陕西文化

深秋的白鹿原,秋阳和煦,景色宜人。10月 名人堂"。省人大常委会原副主任邓理、中国文学 艺术基金会秘书长周冰、省政府办公厅副主任、 省政府参事室主任王振华等有关领导和500多 名社会各界人士参加揭幕仪式。

> 石宪章先生(1930-2004),天津武清人,幼 承家学,酷爱书法,青年时代受书法大家华世奎





影响,后得书画大家张寒杉指导,广涉文史、 深研书法,以大气磅礴、苍劲豪迈、深厚肃穆的 独特书风,终成一代书法大家。他的作品在 陕西乃至全国都有着广泛而深厚的群众基础 与特有的影响力,他题写的匾额碑刻遍及省内 外和黄帝陵、华山、翠华山、司马祠、大雁塔、楼观台、 诸葛亮庙、大佛寺等名胜古迹。他一生淡泊名利、 无私奉献,治学严谨、尊重前贤、奖掖后学,为 中国书法艺术的传承与发展作出突出贡献,堪称 书坛楷模。2004年7月16日,他突发心脏病 逝世,享年74岁。

作为一名深受人民群众爱戴的"德艺双馨" 的人民艺术家,石宪章先生一生都在践行"为人民 服务"的理念,他在陕西书坛和人民群众之间有一 种别人无法替代的情感与位置,"书品人品皆上 品"是人们对他发自内心的赞誉。他一生用饱含 深情的笔墨,无怨无悔地为人民群众义务创作了 无数书法作品,这些承载着他深厚人民情怀和 崇高精神的翰墨作品走入大街小巷、千家万户, 留下了许多传颂至今的佳话。

石宪章先生去世后,党和人民没有忘记他。 2007年和2014年,在他逝世三周年和十周年时, 省委宣传部、省文旅厅、省政府参事室(省文史 研究馆)、省文联、省书协先后联合举办了"石宪章 书法艺术回顾展""当代著名书法家石宪章先生 逝世十周年纪念暨大型书法艺术展"。有关方 面还组织出版了《石宪章先生书法作品集》 《石宪章先生牌匾集》《人民艺术家——石宪章 先生艺术评传》,拍摄了电视艺术片《永远的

由陕西旅游集团在白鹿原影视城精心打造 的"陕西文化名人堂",以"汇聚三秦名家、传承 陕西文脉"为核心定位,此前已为"陕西十大作家" (含柳青、路遥、陈忠实、贾平凹等文学名家)等文 学领域代表人物塑像,通过雕塑群、主题展等形 式,让文化名人精神与文旅场景深度融合。此次 将石宪章先生塑像引入白鹿原影视城,是"陕西 文化名人堂"首次纳入书法领域大家。

中国文学艺术基金会秘书长周冰在致辞中 表示,石宪章先生塑像落地白鹿原影视城,是

陕西旅游集团打造"艺术之原"战略的关键一步, 也是"陕西文化名人堂"丰富艺术维度、拓宽文化 覆盖面的重要举措。期待以塑像为纽带,让 石宪章先生"扎根传统、守正创新、服务人民"的 艺术精神成为文旅场景的鲜活注脚,推动多元 艺术在白鹿原交融共生。

石宪章先生的女儿,西安市文联副主席 西安市书法家协会主席石瑞芳在致辞中深情回顾 了父亲深耕书法、情系人民的一生。她说,父亲 为我们留下了宝贵的精神财富,他始终是我们 为人、做事、治学的楷模。今天,父亲纪念塑像 的落成,不仅是对父亲个人的缅怀,更是对中国 书法精神的传承和弘扬。纪念和缅怀父亲,就是 要学习他爱党爱国、心系人民的崇高精神,勇于 创新、精益求精的艺术境界和德艺双馨、无私 奉献的高贵品格。作为后辈,我们将牢记父亲 的教诲,坚定人民立场、坚守艺术初心,潜心 创作、服务人民,为西安和陕西书法事业的传承 发展作出更大贡献!

省政府办公厅副主任、省政府参事室主任 王振华在致辞中说,石宪章先生是三秦书风的 杰出代表,他始终坚持"以人民为中心"的创作 导向,其无私奉献精神得到党和政府以及广大 群众的肯定和赞誉。石宪章先生塑像入驻 "陕西文化名人堂",不仅是对他个人艺术成就 的最高认可,更是陕西在新时代铸就文艺高峰、 推动文化繁荣的生动实践,彰显了陕西文化建 设的坚定决心。

省人大常委会原副主任邓理在讲话中说, 今天陕西旅游集团为石宪章先生塑像,以其为 榜样,挖掘其内涵,弘扬其精神,这是继往开来、 再创我省书法艺术美好明天的有为之举、创新 之策! 希望通过此次活动让更多的人感受到 中国书法艺术的精神内涵,使更多的艺术家能 以石宪章先生为榜样,为历史存正气、为社会弘 美德、为自身留清名!

著名文化学者肖云儒和著名书法家、原中国 书法家协会副主席钟明善通过视频表达了对石宪章 先生深切的追思和怀念。

揭幕仪式后举行了"石宪章先生书法艺术



研讨会"。文化学者、艺术家和社会各界人士 从不同角度对石宪章先生的书艺人品和书法 精神进行了缅怀和追思,对他卓越的艺术 成就、高尚的人格魅力和无私的奉献精神给予了

静水流深,风范长存。石宪章先生去世 21年来,陕西发生了翻天覆地的历史性巨变,他 那磅礴大气、绽放人格光彩、蕴含为民情怀的匾 额碑刻,已经成为陕西的重要景观和文化标志, 深深融入三秦大地和人们的记忆。如今,他的 塑像矗立于美丽的白鹿原上,成为一座翰墨 丰碑,为历史和人民所铭记。

奋力谱写"五篇大文章" 助力陕西高质量发展

深耕金融"五篇大文章" 赋能陕西高质量发展

-写在兴业银行西安分行成立二十一周年之际

二十一载奋斗路, 笃行奋进铸辉煌。扎根陕西21年来, 兴业银行西安分行自觉融入和服务陕西发展大局,始终与 地方发展同频共振,已成为助力陕西高质量发展重要的 金融力量。

今年以来,兴业银行西安分行紧紧围绕陕西省委、省政府 持续深化"三个年"活动、聚力打好"八场硬仗"等工作部署,将 金融"五篇大文章"与"五大新赛道""三张名片"融合推进,在 科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融等重点领 域持续深耕,以金融"活水"精准滴灌科创企业,全力赋能产业 低碳转型,积极支持民营经济、乡村振兴等重点领域,不断完 善养老金融产品体系,以数字化转型赋能跨境电商迭代升级, 不断书写金融助力陕西高质量发展"兴"篇章。截至2025年 6月末,该行各项存款余额1320亿元,各项贷款余额1025亿元, 居区域同类型股份制银行前列。

拓展科技金融"兴"路径

陕西作为西部科技创新引擎,肩负着区域科技金融自立 自强与产业转型升级的"双重使命"。兴业银行西安分行依托 区域禀赋创新驱动,通过"技术流"授信评价体系重塑金融逻 辑,探索出了一条"政策引领、市场主导、生态赋能"的科技金 融实践路径。截至2025年9月末,该行服务科技企业超9500 户,科技金融贷款规模超280亿元,自2023年以来,累计投放 科技金融贷款超320亿元。

围绕科技型企业全生命周期需求,兴业银行西安分行针 对初创期企业、成长期企业、成熟期企业和科技型企业,创新 打造差异化产品矩阵。今年以来,该行相继落地了高科技人 才创业贷款、科技企业研发贷、投贷联动贷款、知识产权质押 融资和科技金融并购贷款等产品,全方位推进省内科技型 企业全生命周期服务再升级。

兴业银行西安分行大力推广运用总行创新推出的"技术 流"授信评价体系,将科技"软实力"转化为融资"硬通货"。截 至2025年9月末,该行累计通过"技术流"审批规模近500亿 元,产品创新已成为破解科技企业融资瓶颈的核心利器。

在科技金融生态建设方面,兴业银行西安分行积极打造 科技金融·与兴同行"兴融荟"系列生态圈建设活动,构建起 "信息共享、资源互补"的协同平台机制。2025年,该行分别 与省工信厅、省科技资源统筹中心等联合举行了6场主题活 动,与相关部门形成常态化金融服务协调对接机制和每月定 期科技金融对接开放日机制,搭建惠企政策直达、精准金融支 持的金融服务桥梁,倾力打通科技企业从技术研发到产业化 发展的"最后一公里"。

激活绿色金融"兴"动能

从秦岭生态保护到黄土高原绿色发展,从传统工业升级 到新能源产业集群崛起,兴业银行西安分行以实际行动为 陕西低碳转型注入了澎湃的绿色动能。近5年来,该行绿色 金融累计投放超1000亿元,截至2025年9月末,绿色金融融 资余额达540亿元,居区域同类型股份制银行首位。

兴业银行西安分行传承兴业银行"中国首家赤道银行" 的绿色基因,经过20多年的不懈探索实践,已形成门类齐 全、品种丰富的绿色产品服务体系,该行落地的可持续挂钩 贷款、环境权益质押贷款、合同能源管理融资、碳金融综合 服务、绿色信贷资产支持证券等一批业务成为区域创新标 杆。一批全国、全省"首单"案例,构建起该行多元化的绿色 金融"工具箱"。

在碳金融领域,今年5月22日,该行为陕西某发电企业发 放企业碳排放权质押贷款1000万元,这是《陕西省碳排放权 抵质押贷款业务操作指引(试行)》以来落地的全省首单碳排 放权抵质押贷款。在环境权益金融化方面,该行为渭南某水 生态管理有限公司创新推出水权质押贷款方案,成功为该公 司发放贷款8亿元,协助企业将取水权益转变成有价的金融 资产。在绿色银团贷款方面,该行作为牵头行,成功筹组本行 境内首单分组绿色银团贷款,金额1.35亿元,为陕西某环保企 业提供融资支持,对区域绿色产业发展起到有效支持作用。

在西咸新区气候投融资试点中,该行落地19个项目、金 额33亿元,涵盖低碳交通、绿色建筑等领域。在榆林被确定 为首批碳达峰试点城市后,兴业银行榆林分行积极推进资产 业务绿色转型,落地水权质押类贷款10亿元。这些业务不仅 改善了人居环境,更带动就业、促进技术升级,实现了生态效 益、经济效益与社会效益的"三重共振"。

担当普惠金融"兴"作为

多年来,兴业银行西安分行深入践行金融工作的政治性 和人民性,始终聚焦小微企业和民生领域,致力于解决企业融 资难题。今年以来,该行持续发挥金融专业优势,通过机制创 新与服务升级双轮驱动,形成多层次、立体化的小微企业金融 服务网络。截至目前,该行已累计为超4000家小微企业提供 授信支持,授信总额突破2000亿元、信贷投放量超1000亿元, 有效激活了区域实体经济内生动力。

陕西某粮油股份有限公司是农业产业化国家重点龙头企 业,在技术革新、生产设备升级等多个方面加快提升,资金投 入需求巨大。兴业银行西安分行通过知识产权等无形资产整 合,对企业法定代表人进行高科技人才认定,为企业连续提供 了两笔数百万元的信用贷款,有效解决了企业融资难题。

陕西某实业有限公司作为秦创原创新驱动平台重点培育 的高新技术企业,在发展的关键阶段由于销售回款延期,面临 贷款逾期、征信受损等连锁风险。在获知企业困难后,该行联 动担保公司组建专属应急转贷服务小组,为企业量身定制了 "融资担保+惠转贷"金融服务方案,以低费率、纯信用、高效 率给予企业500万元流动资金担保支持,帮助企业化解融资

兴业银行西安分行积极响应国家助力小微企业发展的 政策号召,设立小微外贸企业与民营企业服务双专班,主动 问需于企,通过专属政策、专项机制、专业产品,赋能小微企 业健康发展。截至2025年9月末,该行通过小微企业融资 协调机制已累计向近千户小微企业授信79亿元,累计发放 贷款近50亿元。

在助力乡村振兴方面,截至2025年9月末,兴业银行西 安分行涉农贷款余额突破30亿元。多年来,该行通过构建 "党建领航、产业筑基、民生托底"三维帮扶体系,积极探索金 融赋能乡村振兴新路径。近年来,该行派遣多名干部扎实开 展驻村帮扶工作,通过修建"兴业惠民桥"、建设"文化广场"、 建设养殖场、金融扶持、产业扶贫、村民房屋改善、节日慰问、 义诊和大学生就学资助等多种形式,累计投入帮扶资金超 500万元,通过各项举措惠及清涧县薛家坪村、武功县腰子村 村民,有效激发了乡村内生动力,共绘农业强、农村美、农民富

擘画养老金融"兴"图景

作为较早布局养老金融的商业银行之一,兴业银行将养 老金融作为服务民生的重要支点,持续拓展服务内涵、提升服 务质效,在构建多层次、多元化养老保障体系方面取得了显著 成效。兴业银行西安分行认真贯彻总行发展战略,持续发展 壮大专业养老服务队伍,培养了一批具备专业资质的养老金 融规划师,真正实现了从"产品供给"到"服务陪伴"的跨越,助 力老年客户实现财富稳健增值与生活品质提升。同时,该行 手机银行App也设立了个人养老金专区,不断优化创新账户 开立、产品服务、缴存服务、线上支取等流程,满足不同客群的 养老规划需求。截至2025年9月末,该行累计开立个人养老 金资金账户超17万户。

目前,兴业银行西安分行依托"安愉人生"养老金融综 合服务方案,构建了"安愉+"养老金融服务网络,包括1个

以综合型支行为基础的养老金融服务中心和43家社区养老 服务站,形成网格化服务体系,成为常态化、嵌入式的敬老 服务"港湾"。

在服务老年客群的同时,重点对养老用品制造、养老 机构运营和医养结合项目三大领域加大融资支持:择优支 持政府主导的规模化养老园区建设;聚焦知名养老品牌 打造"医养结合"示范项目;创新"政府+担保+银行"多方 风险分担模式,降低养老机构融资成本。通过构建产业金 融生态圈,为陕西银发经济注入可持续的金融"活水"。为 精准赋能养老产业升级,该行积极创新构建了"金融特派员+ 养老"服务机制与高效审批机制的金融模式,成功向西安 市某养老服务机构提供千万级专项贷款,7个工作日便高 效完成贷款审批。

赋能数字金融"兴"生态

从跨境电商生态圈的数字化深耕,到企业出海全流程的 定制化护航,通过数字化转型与差异化服务,兴业银行西安分 行正以数字金融的创新助力陕西打造对外开放新高地。

面对越来越多的中小微企业借助大型跨境电商平台拓展 海外市场,依托总行搭建的跨境电商外汇业务管理平台和外 汇资金清结算网络,兴业银行西安分行推出了跨境电商综合 服务方案,实现账户开立、跨境收款、资金结汇等全流程电子化 办理。同时,兴业银行西安分行通过有效整合"金融+非金融" 服务,为跨境电商生态圈各类主体提供综合金融服务,助力 跨境电商合规出海、安心收付;借助总行打造的"境内外币运 费极速支付"特色结算产品,运用OCR智能识别、区块链等技 术,助力企业实现全流程线上化、智能化、便利化办理。目前, 该行已为上百户企业客户提供"一站式"跨境资金管理服务, 线上化进出口贸易结算量已累计突破20亿美元。

在场景建设方面,兴业银行西安分行通过自建的医疗综 合支付服务平台、教育云系统、缴费服务平台等各类系统,为 省内多家医疗机构搭建医疗服务体系,为各类公办及民办大 中小幼儿园、教培机构等提供教育云(教培云)等缴费平台,并 通过不断迭代功能来满足各类场景多层次金融服务需求。

凝心聚力绘蓝图,奋楫逐浪启新程。兴业银行西安分行 将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,强化 党建引领,牢记金融使命担当,聚焦服务实体经济、服务人民 美好生活需要,以更加务实的作风、更加有力的举措,加快 推进"五篇大文章"与"五大新赛道"融合发展,以高质量金融 供给赋能新质生产力发展,为奋力谱写中国式现代化建设的 陕西新篇章贡献更多"兴业力量"。 (文吉)